

KÖZGAZDASZ

A Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem lapja

VI. ÉVFOLYAM, 5. SZÁM

Ara: 50 fillér

1964. MÁRCIUS 9.

Megváltozik a tanárképzés

Együtt: a politikai gazdaságtan és tervezés — Új kémia-áruismeret szak?

A tudományos kutatómunkáról, a kereskedelmi kar tananyag korszerűsítési és programkészítési munkájáról, a tanárképzés módosításáról tárgyalt az egyetemi tanács legutóbbi, (február 28-1) ülése. Lapunk előző száma már közölt cikket a tudományos kutatómunkáról, a tananyagok korszerűsítésével pedig következő számunkban szeretnénk foglalkozni, így most csak, a tanárképzésre vonatkozó határozatot ismertetjük.

Tanárszakjainkon mindaddig nem kerülhetett sor komolyabb reformmunkálatokra, míg a középiskolai reform ki nem alakult, hiszen a szakképzés a középiskolai oktatás igényeitől függ. Most, hogy kialakult a középiskolák reformelképzelése, tanárképzésünket is módosítani kell. Hogyan? Az irányelvek és igények figyelembevételével az általános közgazdasági kar mellett működő tanárképző bizottság kidolgozta a tanárképzés új szakcsoportosítási rendszerét és az egyetemi tanács elé terjesztette. Az irányelvek szerint csak két szakot

lehet párosítani, ezért tanárképzésünk a következő szakcsoportokban folya a jövőben:

Tanári „A” szak (politikai gazdaságtan — tervezés). A szak ilyen párosításának az az előnye, hogy a két tárgy kapcsolása szerencsésen segíti elő a gazdasági ismeretek elmélyítését, és a tervezés közpiskolai oktatását kiszakítja az eddigi számviteli statisztikai jellegből, erősebben közgazdasági szemléletűvé teszi. A régi „A” szakon a politikai gazdaságtanhoz a gazdaságföldrajz és a jog kapcsolódott. A jog szak megszűnése nem okoz gondot, mivel a középiskolákban is elmarad a külön jog tanítása. Felmerült viszont a gazdaságföldrajzi specializáció fenntartása, mert a középiskolákban egységesen oktatott földrajz erősen gazdaságföldrajzi jellegű lesz. Mivel jól bevált és népszerű tanárszakunkról van szó, a tanárképző bizottság felvetette a politikai gazdaságtan — gazdaságföldrajz szak további fenntartását.

Az egyetemi tanács az „A” szak új profiljának a politikai gazdaságtan — tervezés szakpárosítást fogadta el. A gazdaságföldrajzi specializáció ügyében még nem döntött; további felmérést tart fontosnak.

A tanári „B” szak (könyvtel-statisztika) szakpárosításra vonatkozó javaslatot az egyetemi tanács elfogadta, mivel egy már bevált szakképzés elmélyítését teszi lehetővé lényegesebb változtatás nélkül, és megszünteti azt a túlterhelést, amely eddig ezen a szakon fennállott.

Megtisztelő, de sok fejtörést, gondot okoz az az igény, hogy egyetemünk képezze a közgazdasági középiskolák összes szaktanárait. Ez új szakok létesítését követelné meg egyetemünkön. Különösen élesen merült fel a tanári „C” szak (kémia-áruismeret) életre hívása. Ilyen jellegű tanárképzés jelenleg sehol sem folyik, pedig a kereslet jelentős és az új kereskedelmi szakközépiskolák kiépítésével még tovább nő. A „C” szak jogos igényt kielégítő megteremtésére, egyetemünkön az ELTE-vel együttműködve lenne lehetőség, úgy, hogy a kémiai képzést teljes egészében a TTK látná el, és ránk pedig a technológiai, áruismereti képzés hárulna. Az egyetemi tanács határozata szerint kések vagyunk az ELTE-vel együttműködni és közösen megvalósítani az új szakképzést.

Az előzetes vélemények szerint új szak létrehozására lenne szükség a kereskedelmi ismeretek oktatásának biztosítására is. E szaktanárképzés megoldására két javaslat került az egyetemi tanács elé: vagy a belkereskedelmi szakon kell külön tanári specializációt szervezni, vagy pedig a „B” tanári szak egyik specializációjaként lehetséges a kereskedelmi szaktárgyak elsajátítása, majd oktatása. Az egyetemi tanács a „B” tanári szakon folyó képzést fogadta el, mivel hallgatói, a könyvtel és statisztika jellegéből következően úgy is erős ágazati gazdaságtan képzést kapnak. Megoldható, hogy az ágazati gazdaságtanok közül a kereskedelmi ismereteket sajátítják el alaposabban.

GRATULÁLUNK



Abdullah Ewisnek, aki egy éves magyarországi tartózkodása után „summa cum laude” fokozattal védte meg doktori disszertációját a lineáris programozás témaköréből. Dolgozatának címe: A klasszikus szállítási probléma.

Felhívás!

Az egyetem KISZ-szervezete két csoportos társasutazást szervez — csereakció keretén belül — 1964. július 14—augusztus 30 között az NDK-ba.

A társasutazások programja:

1. 10 nap berlini tartózkodás (kirándulás a Keleti-tengerre) a Berlini Közgazdasági Főiskola vendéglátásában. Szállás és ellátás a főiskola kollégiumában.

2. 10 nap Thüringiában, az NDK egyik legszebb vidékén, az Ilmenau Műszaki Főiskola meghívására. Ellátás és szállás a főiskola kollégiumában.

Mindkét út költsége kb. 1500 forint, ebből 700 forint költségmentes!

Jelentkezni lehet 1964. március 10-ig Farkas Évánál, a KISZ-vb-n. Kedden, szerdán és szombaton a 11 óras szünetben.

Nyelvi bemutatónk Szegeden

Napjainkban egyre többen hallunk a nyelvtanítás új módszereiről. Hasábjainkon többször emlékeztünk meg ezzel kapcsolatos feladatokról, tervekről. Az új módszer izgalmas mibenlétét nagyjából ismerjük. Lényege: egyre több gépi audiovizuális segéd-eszköz igénybevétele, illetve a nyelvnek úgynevezett strukturális mondatelemeken keresztül történő elsajátítása.

Rövid idővel ezelőtt Szegeden munkaértekezletet tartottak, melynek keretében megvitták a gépi segéd-eszközökkel történő nyelvtanítási problémáit. Öröndetes tény, hogy az új módszerek bevezetésében egyetemünk az egész ország viszonylatában is az elsők között foglal helyet.

A munkaértekezleten Szeged, Debrecen és természetesen Budapest bölcsészkarainak nyelvi tanszékei vettek részt, továbbá a bölcsészkar és műszaki idegen nyelvű lektorátus tagjai. A mi egyetemünket Suara Róbert, Takács Jánosné és Ferenczy Gyula elvtársak képviselték, és a TIT részéről részt vett az anketon Fülei Szántó Endre, egyetemünk oktatója.

Ferenczy Gyula elvtársat kerestük fel a nyelvi intézetben, hogy számoljon be nekünk az értekezletről:

— A kétnapos munkaértekezlet témája a gépi segéd-eszköz alkalmazása a nyelvtanításban. Mint ismeretes, a gépi segéd-eszközök közül a magnetofon a nyelvtanításban a közvetlen hallásélményt biztosítja, fejleszti az idegen nyelv

hallás utáni megértését. Fontos ezen kívül az is, hogy gépi hangról van szó, nem a megszokott nyelvtanár hangjáról. Hogy mit jelent ez? A hétköznapi élet számos területén — mozi, tv, rádió hallgatása esetében is ilyen gépi hangot hallunk.

E kis kitérő után térjünk vissza a szegedi munkaértekezlethez. Gyakorlatban csak mi mutattunk be a jelenlévőknek egy nyelvórát, amelyen a gépi segéd-eszközökkel — magyarul — dolgoztunk. Egy kezdő német (Takács Jánosné) és egy erős haladó orosz (Ferenczy Gyula) II éves külkereskedelmi szak anyagából órát játszottunk le magnószalagról. Ez értekezlet résztvevői között szétszórtan az óra stencilezett anyagát, így mindenki jobban figyelemmel kísérhette a hallottakat. A szegedi értekezleten határozat született egyetemi nyelvi stúdiók létesítéséről, és a minisztérium fontolóra veszi alkalmazott nyelvtanítási kutatásokról létrehozását. A soronkövetkező legfontosabb feladat átdolgozni a tananyagot nyelvenként, stúdió rendszerű oktatásra.

Egyetemünkön — tudtommal — az országban elsőként készül el a nyelvi laboratórium, amelyet egyelőre csak a nyelvigenyes szakok hallgatói látogathatnak. Az új módszer már most nagyon népszerű és eredményes eredményeket hoz. A módszer rövid idő alatt érvelhető lesz — fejezte be nyilatkozatát Ferenczy Gyula elvtárs.

—brüll—

Nőnap-i köszöntő



A NEMZETKOZI NONAP ALKALMÁBÓL SZERETETTEL KÖSZÖNTÜK EGYETEMÜNK NŐOKTATÓIT, DOLGOZOIT ÉS HALLGATÓIT SZAKSZERVEZETI BIZOTTSÁG

A TARTALOMBÓL:

A legnehezebb év

A katonai szolgálatról

Sartre nyilatkozik

13 élelfelfogás

A nemzetközi nőnap...

A Nemzetközi Nőnap alkalmából március 4-én délután a KISZ-klubban Turgonyi Júlia elvtársnő, a nőtanács nevében köszöntötte egyetemünk nődolgozóit és hallgatóit. A köszöntőt rövid műsor követte, amelyet a kultúr-csoport tagjai adtak.

Önálló munkásórszázad alakul egyetemünkön

Sokat beszélünk az egyetemről a közösség formálásáról. Törekszünk arra, hogy a hallgatók között igazi kommunista kapcsolatok alakuljanak ki. Célnk eléréséhez igen határos segítséget kaphatunk munkásórszázadoktól is.

Hány munkásór van egyetemünkön? — a kérdést Klug Ferenc elvtársnak, a munkásór-századparancsnoknak tettük fel.

Jelenleg egyetemünkön körülbelül 40 fő tagja a munkásórszázadnak. Ebből 15 hallgató. Várható, hogy ez a szám most növekedni fog, mert nagyarányú szervezés folyik. Egyetemünkön önálló munkásórszázad alakul, amelynek kiképzési rendje igazodik az egyetemi élethez. Munkásórhallgatóinkról általában csak jókat mondhatok. Pontosak, fegyelmekkel. Ez utóbbi persze, nem a szó katonai tartalma szerint értendő, de egy kis „diákos” hangulat még nem számítható fegyelmelenségnek.

Valóban nem — mondja Bartha Feri, harmadéves külkereskedelmi szakos hallgató. — Nagyon jó köztűnk az egyetértés. Kapcsolatunkat a közvetlen, emberi hang jellemzi. Ez különösen fontos, hiszen közismert tény, hogy a munkásórszázadban egy sorban teljesítenek szolgálatot 1919-es veteránok és 20—22 éves fiatalok.

Engem is az őszinte barátság, bajtársias szellem vonzott, s tulajdonképpen ez az egyik fő oka annak, hogy munkásór lettem — ezt Miklódy Zoltán teszi hozzá. — Nem mondom, hogy nem játszott közre jelentkezésemkor a fegyver, a katonas élet iránti romantikus vonzódás, de elsősorban egy jó közösséghez való tartozás volt a célom. Egy-egy emlékeztető terepgyakorlat, lövészet, a közös élmény erejével kovácsolja össze a munkásórszázadot. Ebből már a kiképzések során mi is ízelítőt kaptunk.

Milyen kiképzésben részesültek?

Mi még nem voltunk katonák és így valóban az elején kellett kezdeni — mondta Bartha Feri. — Szerintem kis-se javítani kellene a gyakorlatokhoz szükséges elméleti oktatáson, mivel sok ismeret-hez csak önképző alapon ju-

tottunk hozzá. Azaz kérdezősködtünk.

Még rövid ideje vagyunk csak munkásórok, de elmondhatjuk, hogy igyekeztünk beilleszkedni a közösségbe és úgy éreztük, hogy ez sikerrel járt. A munkásórszolgálat az előbbieken túl, elősegíti politikai ismereteink gyarapítását is.

Feltétlenül egyik legfontosabb „előnye” a munkásórszázadnak, hogy

politikai iskola

a fiatalok számára. Kilépvé a könyv lapjairól, itt valóban az élő politikával kerülnek szembe. Az idősebbek elbeszélései, a viták, amelyek különböző felfogású (bár lényegében azonos alapszemléletű) emberek között sajátos, élményszerű politikai nevelőmunkát fejtenek ki. Ezt itt az egyetemen nem tudnánk így megvalósítani.

Szanyi Jenő elvtárs, a kereskedelmi kar dékánja, aki ezeket a szavakat mondotta, maga is csaknem hat évig volt tagja a munkásórszázadnak.

1957-ben, alakuláskor lettem munkásór, s az együtt töltött hat esztendő valóban testvéri, baráti egységbe kovácsolt minket, tanárokat, hallgatókat, munkásokat egyaránt. A közös feladatok, amelyek feltétlenül összmunkát követeltek

meg, hozzájárultak még egy nagyon lényeges kérdés megoldásához is. A közös munka vállalása, a nyíltság, segítettek eltörölni a munkások és értelmiségiek között az utolsó korlátokat is.

— Ha csak azt mondjuk:

évente 600 óra

az elfoglaltság, ez egy puszta szám, de hogy mi van e mögött! Órség, fogadás a Ferihegyi repülőtérre, május elsejék, lövészetek. Jómagam többször voltam nyáron munkásórtáborban is és ott a valóban igazi barátságban, szeretetben volt részem.

Ezeket a mondatokat öt év szolgálat tapasztalatai hitelesítik. Bánsági Pali (negyedéves iparszakos hallgató), már „öreg” munkásór. Na, persze, csak szolgálati éveire nézve. 1958 óta tagja az alakulatnak.

Én voltam szinte a század gyereke és úgy is bántak velem, hogy igaz emberré fejlődjek. Sok segítséget kaptam az elvtársaktól.

Amikor egy munkásór letessz az esküt, megfogadja, hogy becsülettel fogja teljesíteni a kötelességét. S bár ezt nem írja elő a szolgálati szabályzat, az már valóban a becsület parancsa, hogy ezt az esküt a civil életben is betartsa.

Kéthly Katalin

CSEHSZLOVÁK FŐISKOLÁKON

Csehszlovákiában a pedagógiai nevelőmunka területének egyik legfontosabb feladata a főiskolák munkaszínvonalának megjavítása. Megállapították, hogy a főiskolák oktatási formái nem kielégítőek. A főiskolai hallgatókat önálló munkára való nevelésének érdekében fokozatosan csökkentik a kötelező előadások számát (32—36-ról 25—28 órára), s a hangsúlyt az aktív oktatási formákra — a szemináriumokra és a laboratóriumi foglalkozásokra helyezik.

Az a cél, hogy a különösen tehetséges hallgatók már a tanulmányaik során felkészülhessenek tudományos munka végzésére. Azokat a

hallgatókat, akik tudományos munkához szükséges képességekkel rendelkeznek, a felsőbb évfolyamok hallgatói közül fogják kiválasztani. Továbbképzéseiket a Csehszlovák Tudományos Akadémia professzorai és intézményei fogják irányítani. Speciális tanterv szerint mind az egyéni, mind a csoportos tanulásra nagy gondot fordítanak.

A Népművelésügyi Minisztérium határozata szerint a főiskolai tanárok munkaidejének legalább tíz százalékát tudományos kutatómunkára kell fordítani.

Az ország főiskolái 1964/65-ös tanévben a nappali tagozatra 23 500 hallgatót, az esti és levelező tagozatra 16 000 hallgatót vesznek fel.

